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Problematika pedagogické diagnostiky a didaktické diagnostiky žáků 
představuje závažnou a odpovědnou složku v náplni práce každého pedagoga. 
Učitel stojí nejednou před obtížným úkolem - uvést do souladu, v konkrétním 
prostředí třídy, základní principy klasifikace a hodnocení žáka. Hlavním 
požadavkem je hodnocení spravedlivé, objektivní a nestranné, využívající 
individuální přístup k žákovi. 

Mezi autory, zabývající se touto problematikou převažuje názor, který 
pedagogickou diagnostiku a diagnózu, považuje za předmět s dalekosáhlým 
významem nejen pro učitele, ale i pro vedení škol, pro žáka a jeho rodiče . Je 
obecně známo, že pomocí diagnózy může učitel odpovědně realizovat 
individuální přístup, opřený o znalost celé osobnosti žáka. Obecně se soudí, že 
nejvíce stresů a v důsledku toho i strach ze školy vyvolávají situace zkoušení a 
klasifikace žáků . Další příčinou strachu ze školy jsou extrémní situace vznikající 
v napjaté atmosféře, charakterizované ponižovamm žáků, jejich 
zesměšňován ím, favorizováním některých oblíbenců, způsobených v některých 
případech nekompetentním jednáním učitelů . 

Žijeme v době, kdy jsou v souvislosti s transformací našeho školství 
proklamovány myšlenky celkové humanizace školy, která v duchu 
humanistických idejí usiluje zejména o mravní, duševní a tě l esný rozvoj d ítěte . 
Hierarchie cílů tradičního pojetí vzdělávání nejsou totožné s hierarchií cí lů v 
novém pojetí školy. Tato změna by se měla promítnout i do př ístupu k 
hodnocení žáků. 

Otázkám hodnocení a klasifikace žáků věnova la pozornost vždy nejen 
odborná, ale i laická veřejnost. Nejinak tomu je i nyní, kdy teoretikové i uči telé 
hovoří o důležitosti řešení této problematiky, o nutnosti teoretické pregraduální 
přípravy studentů a postgraduální přípravy učitelů . 

Jak vypadá realita přístupu k hodnocení žáků v primární škole v 
současnosti? Dnes již dožívající systém výchovy, který spočíval na 
encyklopedických poznatcích, na sdělování a předávání hotových vědomostí, 
ztrácí šanci získat žáka a probudit v něm touhu po poznáni. Na uvedené 
skutečnost i reaguje i příprava učitelů na pedagogických fakultách. Otázkami a 
problematikou diagnostiky, hodnocení a klasifikace se zabývají i učitelé na 
Pedagogické fakultě MU v Brně , ·a to nejen v psychologické přípravě, ale i v 
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odborných pedagogických disciplínách a oborových didaktikách. Dá se tedy 
říci, že teoretická příprava budoucích učitelů naplňuje požadavky praxe. 

V rámci zkvalitňování výuky budoucích učitelů jsem proto chtěla zjistit, 
jak jsou studenti teoreticky vybaveni a jak si představují svou diagnostickou 
činnost. Příprava předatestačního studia učitelů na naší fakultě mě inspirovala 
k tomu, abych stejné otázky položila i učitelům z praxe. 

Cílem této sondy tedy bylo: 

a) zmapovat pojetí hodnocení učitelů a studentů (na základě teoretických 
vědomostí a vlastních zkušeností) 

b) zjistit, jaká kritéria hodnocení jsou pro učitele a studenty učitelství důležitá 

Bylo provedeno dotazníkové šetření u studentů 4. ročníku učitelství pro 
I. stupeň základní školy (130 respondentů) a učitelů základní a obecné školy 
(90 respondentů). Z 220 dotazníků se jich vrátilo 147, z toho 95 vyplněných 
studenty a 52 učiteli. Nejedná se o reprezentativní vzorek. Byly hledány 
odpovědi na základní otázky pedagogické diagnostiky, tj. k čemu je 
pedagogická diagnostika využívána, jak jsou chápány pojmy hodnocení a 
klasifikace. Další otázky se týkaly klimatu třídy, jeho působení na hodnocení 
žáků, výběru metod a forem kontroly vědomostí a dovedností používaných pro 
hodnocení a klasifikaci. 

Ke zjišťování odpovědí na zkoumané otázky byl použit dotazník 
sestávající z neukončených vět, které měli respondenti doplnit z položek s 
výběrovými odpověďmi. 

Jedna z otázek dotazníku zněla: 

Pojem hodnocení chápu jako ... 

Odpovědi studentů lze rozdělit zhruba do tfí základních skupin : 

1. Velmi obecná vyjádřeni- snaha učitele o objektivní posouzení sit1:.1ace, 
nutné, mínění o člověku, nezbytné ve výuce, slovní ocenění žáka v 
každé hodině. 

Do této skupiny lze zařadit odpovědi 5 % dotázaných studentů. 

2. Konkrétní vyjádfení - motivační proces, komplexní pohled na žáka, 
nedílná součást diagnostiky, nejdůležitější zpětněregulační proces, 
snaha učitele o objektivní posouzení situace, nadřazený pojem 
klasifikace, výsledek pozorování žáka, obraz vztahu žáka k předmětu. 

Do 2. skupiny můžeme zařadit odpovědi 23 % dotázaných. 

3. Posouzení celku osobnosti - ocenění výkonu žáka, hodnocení úrovně 
vědomostí. a dovedností, povzbuzení dítěte k další práci, hodnocení 
schopnosti a dovedností, pochvala a pokárání, hodnocení chování. 

Do 3. skupiny lze zařadit odpovědi 72 % studentů. 

. . Pojetí hodnocení u studentů vychází z posuzování celé osobnosti 
d1tete. Tato sonda ukazuje, že teoretické zázemí studentů v oblasti 
pedagogické diagnostiky má solidní základ. 
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Odpovědi učitelů lze rozdělit do dvou základních skupin : 

1. Pojetí hodnocení z hlediska výkonu - ocenění individuální práce žáků , 
celkový přehled o nedostatcích a individuálních zvláštnostech, srovnání 
aktuálního výkonu žáka s celkovými výsledky, ocenění všech učebních a 
výchovných výkonů žáka. 

Do I. skupiny můžeme zařadit odpovědi 4 učitelů (pro malý počet vzorků 
není uvedeno procentuálně) . 

2. Posouzení celku osobnosti - forma celkového zúročení vědomostí a 
dovedností žáka a jeho osobnosti, zjištění úrovně žákových schopností a 
dovedností, komplexní posouzení žákových schopností a dovedností, 
probuzení aktivity, povzbuzení a motivace, povzbuzení k práci, celkové 
hodnocení žáka ze všech hledisek (práce, aktivita, domácí příprava), 
motivace, podporování rozvoje dětí, povzbuzení aktivity, rozbor práce 
žáků, pokárání, pochvala, slovní hodnocení - pochvala, napomenutí, 
vyjádření snah, aktivit a postojů žáka k práci, celkový obraz žáka. 

Do 2. skupiny můžeme zařadit odpovědi 46 učitelů (4 učitelé 
neodpověděli). 

Přehled odpovědí (záměrně neupravovaných), týkajících se pojetí 
hodnocení vypovídá o tom, že učitelé vytvářejí žákům dostatečný prostor pro 
vlastní uplatnění, kde právě hodnocení má své místo a posuzují žákovu 
osobnost komplexně. Záleží tedy zejména na volbě kritérií. Právě kritéria 
vymezují prostor pro úspěšné hodnocení a jejichž vhodná volba je důležitým 
příznakem odborné kompetence. Měla by tedy patřit do diagnostické "výbavy" 
každého učitele. K posouzení jejich důležitosti byla dotazovaným předložena 
kombinace prezentace kritérií s hodnotící škálou. Vzhledem k velkému 
množství položek tohoto dotazníku bude pozornost věnována především 
kritériím hodnocení. Důležitost těchto kritérií posuzovali učitelé i studenti 
pomocí škály I- 5, kde číslo 5 vyjadřovalo nejvyšší stupeň důležitosti a číslo 1 
nejnižší stupeň důležitosti z hlediska hodnocení a klasifikace žáků. 

Respondenti posuzovali aktuální školní výkon žáka, důležitost 
srovnání výkonu žáka s ostatními žáky a porovnáni aktuálního výkonu 
žáka s výkonem předešlým, dále motivaci k učení, úroveň aktivity, 
samostatnosti a tvořivosti žáků. Dalšími kritérii byly reálné učební možnosti 
žáka, jejich schopnosti reprodukovat a aplikovat vědomosti a dovednosti. 
Respondenti dále posuzovali, jqk je (bude) pro hodnocení a klasifikaci důležité 
sledování úrovně rozvoje poznávacích procesů, vztahu k vyučovacímu 
předmětu, stylu učení žáka a dovedenosti spolupracovat se spolužáky. 
Dalšími kritérii, které jsme nabídli respondentům k posouzení byly mravní a 
volní vlastnosti, chování žáka, úroveň domácí přípravy žáka a mimoškolní 
činnost dětí (umělecká, tělovýchovná aj.). 

Na základě empirické sondy jsme dospěli k těmto dílčím závěrům: 

Obě skupiny respondentů připisují nejvyšší důležitost těmto kritériím 
hodnocení: 

-porovnání aktuálního výkonu žáka s výkonem předešlým 
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- motivaci k učení 

- reálným učebním možnostem žáků 

- schopnosti aplikovat vědomosti a dovednosti 

- mravním a volním vlastnostem 

Studenti navíc přikládají důležitost: 

- úrovni aktivity žáka 

- úrovni samostatnosti 

- úrovni tvořivosti 

učitelé potom: 

- aktuálnímu školnímu výkonu 

- úrovni rozvoje poznávacích procesů 

- chování žáka 

(Uvedená kritéria nejsou seřazena podle pořadí důležitosti, ve škále 
obdržela číselné hodnocení - 5). 

Z pohledu studentů i učitelů je nejméně důležitým kritériem pro 
hodnocení žáků na základě sociální vztahové normy -srovnávání žáků mezi 
sebou navzájem, stejně tak jako mimoškolní činnost žáků . Učitelé dále 
uvedli také učební styl žáka. 

Za pozornost stojí především názory studentů na akcentováni 
komplexního posouzení celku osobnosti, včetně aktivity, samostatnosti a 
tvořivosti v kontextu s mravními a volními vlastnostmi. Důležitost iniciace a 
kladného hodnocení těchto důležitých výchovných komponent by tak mohla 
změnit i represivní a donucovací funkci hodnocení. 

Aktivita a samostatnost děti je učiteli neprávem podceňována. Tato 
skutečnost však nevplývá z malé profesionální zdatnosti učitelů a nedostatku 
jejich kompetence. Jedná se spíš o nedostatky v používání odborné 
terminologie, která nemá vliv na výsledky hodnocení a klasifikaci žáků . Jsme 
přesvědčeni o tom, že učitelé mají sice bohatou škálu kritérií pro posuzováni 
či nnosti žáků, ne vždy však umějí tato kritéria odborně popsat, což však 
nesnižuje jejich profesionální úroveň. 

Závěrem lze říci, že vyhodnocení toho dotazníku nás nutí i nadále se 
zabývat touto problematikou, v kontextu s požadavky moderního způsobu 
vyučování. 

Mgr. Miroslava Novotná 
Katedra pedagogiky PdF MU 
Poříčí 31 
603 oo Brno 
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